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Referat af ordinær generalforsamling i 

Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr 
Torsdag den 2. marts 2023 kl. 19.00. 

Sted: Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet,  

Rolighedsvej 23, Frederiksberg C, mødelokale von Langen, 1.sal. 

 

Til stede: 13, heraf 4 med på Zoom. 

 

Formanden bød velkommen til Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyrs generalforsamling. 

1. Valg af dirigent 

Lisa Munk blev enstemmigt valgt.  

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var rettidig indkaldt i henhold til selskabets 

vedtægter. 

 

2. Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Formandens beretning (understøttet af en PP præsentation) 

Medlemstal 73. Siden generalforsamlingen i 2021 er 1 meldt sig ind og 1 meldt ud, da bestyrelsen 
ikke kan kontakte vedkommende. 
 

Arrangementer 

Den 10. marts blev der afholdt Billedaften efterfulgt af Generalforsamlingen. Til Billedaftenen var der 

planlagt seks spændende indlæg, hvoraf et blev aflyst. Arrangementet foregik både fysisk hos Institut 

for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet, Rolighedsvej, Frederiksberg og 

online. 

 

Den 25. juni afholdt Selskabet sammen med Dansk Dendrologisk Forening en tur til Gerlevparken. 

Her viste repræsentanter for Gerlevparkens Venner rundt i området. Gerlevparken er ejet af Fonden 

for Træer og Miljø, som oprindeligt er udsprunget af Dansk Dendrologisk Forening. Parken 

indeholder blandt andet Den Danske Træsamling, hvor stort set alle vildtvoksende træer i Danmark 

kan findes. Den Gamle Park indeholder en del ikke-hjemmehørende træer og Rosenhaverne. 

Det blev en god tur til Gerlevparken blandt andet med plantepatologisk indhold. Således fandt for 

eksempel Susanne Sindberg en rustsvamp på frugter af klitroser. 
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Den 14. september var en repræsentant for FaunaPhotonics indbudt til at fremvise deres stationære 

sensor til monitorering og genkendelse af insektarter og fortælle om FaunaPhotonics arbejde med 

sensoren i landbrugsafgrøder. Arrangementet var planlagt til at foregå ved Institut for Plante- og 

Miljøvidenskab, Københavns Universitet, campus Taastrup – Højbakkegård.  

Arrangementet måtte aflyses på grund af for få tilmeldte. Det vil blive forsøgt at afholde det på et 

senere tidspunkt. 

 

Andre aktiviteter 

Nyhedsbreve: Vi har siden 2018 udsendt Nyhedsbreve med information om nationale og 

internationale aktiviteter, billeder fra arrangementer og nyt om plantesygdomme om skadedyr. I 

2022 blev det til 1 udgivelse, nyhedsbrev nr. 9, udgivet 23 januar 2023.  

I Nyhedsbrev nummer 9 blev der bragte et mindeord af Hans Arne Jensen over Johannes Jørgensen, 

en præsentation af de nye bestyrelsesmedlemmer Thies Marten Heick og Julian Rodriguez-Algaba 

samt en tak til den afgående formand Lisa Munk, der har lagt et stort arbejde i Selskabet og løftet 

selskabets aktivitetsniveau igennem hele formandsperioden.  

Selskabets medlemmer opfordres til at sende bidrag om f.eks. interessante plantesygdomme og 

skadedyr. 

Sammen med nyhedsbrevet blev der udsendt en opslag til foreningens Rejselegat. Deadline var den 

17. februar. Der er ikke kommet ansøgninger inden deadline.  

I forbindelse med Lisa Munk fratrædelse blev der købt en takkegave til hende, en raku-vase fra Lene 

Hansen, Bruuns hjørne, Skælskør. Takke-gaven blev givet som en anerkendelse for hendes 

mangeårig indsats for Selskabet. 

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology (http://www.isppweb.org/) og 

vores repræsentanter er Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for 

eksempel ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen.  

Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant Pathology 

(http://www.efpp.net/). Der afholdes EFPP konference hvert tredje år, næste gang er i Sverige 2024 

eller 2025 hvor den 14. konference afholdes af den Svenske Plantepatologiske Selskab i samarbejde 

med norske kollegaer. 

Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. Udvalgene har til 

opgave at vedtage officielle danske navne på skadedyr, nyttedyr og plantesygdomme. Formand for 

det Plantepatologiske udvalg er Eigil de Neergaard. Formandsposten for det Zoologiske udvalg er 

ubesat da den tidligere formand Lene Sigsgaard er tiltrådt en stilling i Norge. 

Selskabets hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om vores aktiviteter 

nuværende og tidligere. Desuden er der links til nogle meget relevante lister ’Danske navne på 

plantesygdomme’ og ’Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr’. Jens Grønbech 

Hansen er webmaster og Tine Thach, Selskabets sekretær, står for opdateringer på hjemmesiden. Til 

begge skal der lyde en tak for deres arbejde med hjemmesiden. 
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Bestyrelsen 

Bestyrelsen har afholdt 4 bestyrelsesmøder i 2022: 24. marts (konstituerende møde), 22. juni, 9. 

november, 18. januar. Møderne har været en blanding af fysisk tilstedeværelse og online deltagelse. 

På møderne er de tilbagevendende punkter omkring planlægning af kommende arrangementer, 

bidrag til Nyhedsbrevet og økonomi blevet behandlet. 

Kommentar til beretningen 

Da der ikke er kommet ansøgninger til rejselegatet, blev det foreslået at annoncere legatopslaget 

bredere, fx JA nyhedsbrev. 

Nyhedsbrevet er en vigtig del af selskabets kontakt til medlemmer, især med beretninger om nye 

sygdomme og skadedyr. 

4. Aflæggelse af regnskab 

På grund af sygdom er regnskabet ikke blevet revideret, og der er et enkelt udlæg, som ikke er 

betalt. Der mangler desuden en del indbetalinger af kontingent for 2022, samt enkelte for 2021. Der 

vil snarest blive udsendt rykkere. Der var et lille overskud på knap 2000 kr i 2022. Regnskabet blev 

godkendt og er vedlagt. 

 

5. Fastsættelse af kontingent  

Bestyrelsen foreslog, at kontingentet for 2023 er uændret på 150 kr., hvilket blev vedtaget.  

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Iben M. Thomsen, David B. Collinge og Henrik Bak Topbjerg blev genvalgt. 

  

7. Valg af bestyrelsessuppleanter 

Dan Funck Jensen blev genvalgt. Henrik H. De Fine Licht blev valgt ind i bestyrelsen som suppleant. 

 

8. Valg af revisor 

Karl Tolstrup var på valg, bestyrelsen har ikke kunnet få kontakt til Karl op til generalforsamlingen. 

Bestyrelsen og Lisa Munk vil forsøge at kontakte Karl efter generalforsamlingen for at høre, om han 

vil fortsætte som revisor.  

 

9. Nomenklaturudvalgene  

Formanden for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg Eigil de Neergaard var tilstede.  

Formanden for det Zoologiske Nomenklaturudvalg Lene Sigsgaard er startet i et professorat i Norge 

og holder derfor op som formand for Zoologisk Nomenklatur Udvalg. Henrik Skovgaard ønsker at 

udtræde. Susanne Harding er ligeså udtrådt af udvalget i starten af 2022.  

Nicolai Vitt Meyling og Stine Kramer Jacobsen fra PLEN er blevet spurgt om de kunne tænke sig at 

deltage i Zoologiske Nomenklaturudvalg. Henrik Bak Topbjerg stillede op på generalforsamlingen. De 

tre blev valgt. Generalforsamlingen besluttede, at udvalget selv vælger en formand. 

Formanden for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg Eigil de Neergaard fortalte, at der er en 

meddelelse på vej fra Plantepatologisk Nomenklaturudvalg. Formanden fremlagde nogle 
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interessante betragtninger om korrekt retskrivning, og hvornår ord kommer ind i det danske sprog. 

Fagtermer har svært ved at blive optaget i ordbøger. 

 

10. Forslag til fremtidige aktiviteter 

Bestyrelsens forslag.  

 Deltagelse i Dansk Dendrologisk Forenings to-dags ekskursion til Fyn 5.-6. maj. Iben M. 

Thomsen kunne meddele, at arrangementet desværre er aflyst. 

 Skadedyr i raps og deres parasitoider. Slut maj-start juni nær AU Flakkebjerg, måske kan 

bygflue i vårhvede også indgå. Bestyrelsen arbejder på at få turen arrangeret. 

 Ekskursion til SLU Alnarp, sammen med DDF i juni. Bestyrelsen arbejder på at få turen 

arrangeret. 

 Tur til Carlsberg Laboratoriet sammen med PhD foreningen ved KU PLEN. Bestyrelsen 

arbejder på at få turen arrangeret i efteråret 2023. 

 J.C. Jacobsens Have og Vestre kirkegård sammen med DDF. Afholdes lørdag d. 26. august kl 

10-14. 

 Demonstration af mobilsensorer til monitering af insektaktivitet. Sensoren er udviklet af 

virksomheden FaunaPhotonics. Bestyrelsen forsøger at gentage arrangementet. 

 

Forslag fra generalforsamlingens deltagere: 

 Et arrangement hvor der ses på skadevoldere i Quinoa 

 Frugtsygdomme på Pometet 

 Skadevoldere på Arboretet 

 

11. Eventuelt 

Iben M. Thomsen er blevet interviewet om træer og træsygdomme i Hjernekassen på P1 (blev sendt 

i marts: https://www.dr.dk/lyd/p1/hjernekassen-pa-p1/hjernekassen-pa-p1-2023-03-21). 

Før generalforsamlingen blev der afholdt Billedaften, hvor vi hørte spændende indlæg om forskellige 

relevante emner, se Nyhedsbrev nr. 10. 15 deltog. I pausen blev der serveret sandwich. 

 

Referent:  

Iben M. Thomsen og Henrik Bak Topbjerg 

28. marts 2022    

     Godkendt af dirigent Lisa Munk 
 

formand  Sekretær   Kasserer 

Henrik Bak Topbjerg  Tine Thach   Iben M. Thomsen 

topbjerg@agro.au.dk  tine.thach@agro.au.dk   int@ign.ku.dk  
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